

# 生命的·價格·

文／大黑睡小蟾蜍

從全台灣第一個水雉復育區在台南縣官田鄉誕生，水雉因環境合適而進入復育區休養生息，再到左營區也出現一塊洲仔濕地之後，似乎全台的人很快地建立起一個共識：沒有人為干擾的地方，生態才能豐富！這裡並不是要來探討水雉復育區或洲仔濕地究竟是自然抑或人工環境，而是我們似乎忘了，人，一直也是自然的一份子。

從小，長輩們示範與自然的相處之道是：家中有蚊子要用雙掌拍死、蟑螂要用拖鞋打死，螞蟻呢？抹布一擦，清潔溜溜！只要為了家中環境清潔，這些傷害就能合理解釋！還有很多喝阻小孩接觸“有害動物”的流言，如蜘蛛的尿液會使皮膚潰爛（可是蜘蛛應該沒有排尿器官）…以避免受傷！然而長久以來，這些卻也造成了人對動物的漠視、對立或不相容的緊張關係！所幸，我們透過野外實地觀察和正確概念的分享，漸漸地，這一層緊張關係慢慢有澄清的跡象…。可惜，或許大家太忙了、網路世界太迷人了，也或許是太陽不停地長大，越來越多人為了保護肌膚，選擇當宅男、宅女或宅老、宅童以避免紫外線的傷害，甚至廣告還提醒您：連在家也得做防曬呢！難怪就會有腦筋轉得快的商人想出了“把野生動物養在家裡的法子”了！建議大家撥出一小時的時間，去住家附近的大型寵物館或水族館走走，調查一下市場上的「生物多樣性」吧！在這些寵物館中，琳瑯滿目陳列著、等著有緣或有愛心的主人買回家當寵物的，早就由傳統的犬、貓、鳥、魚，轉換為今日的甲蟲、蛙、蜥蜴、蛇類與龜鱉…，通通被貼上數千元至萬把塊不等的售價。

也許是因為長期觀察兩棲爬蟲所培養出來多餘的同情心，當走進這些地方，看到許多「冷血

動物」們關在精心佈置的水族箱中待價而沽，不論是原生或是進口物種應有盡有，總是祈禱飼主們會有天突然覺悟：自己養著一堆只懂得吃喝拉撒的動物，似乎失去了養寵物的意義了…可是在媒體的報導中，反而一直看到最新、最夯、最流行的寵物正不斷推陳出新，卻也因此，一時讓飼主沈溺在「與眾不同、新奇有趣」虛榮之中的畜牲們，很快就變得「落伍」了！甚至，還曾有人在網路分享飼養「響尾蛇」的照片，更冠上了「愛護、寵愛」動物的名號，看了真是…Orz

業者不停比較著進口新奇物種的速度，才得以讓人產生新鮮感，從口袋裡掏出更多的錢！然而很多都是野生動物，比如前不久有業者販售台灣特有種的諸羅樹蛙。這樣的案例層出不窮，只是有的是從野外捕獲後，就由商人陳列販售；有些則進了飼育場後繁殖出的子代…，吃驚的是，寵物商卻說自己肩負著生命教育的重責大任，幫助學童藉由飼養昆蟲與動物的過程，了解其「野外」的生活史，還真是勞心勞力了咧！…囧

商業行為不只直接破壞生態平衡，過程中也造成野生動物死亡，對商人而言這只是「販售品」變少，只得抬高活體的售價；因寵物業而興盛的捕獵，造成了物種危機，似乎更促成了物以稀為貴的市場機制。最可怕的是「以金錢購買生命／以生命換取金錢」的消費行為，它造成了人們對生命的漠視，這樣的動作不正是在直接教導我們的下一代：只要有錢就可以買到別人的生命、身體；而父母生養的生命、身體，在缺錢時正好可以拿來交易、賺錢…？

您身邊有人想買隻最奇特、最流行的寵物，好讓自己「愛護生命」嗎？